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I OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJ ĄCEGO 

 
 

Zgodnie z art. 20 ust. 4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane 

(Dz. U. nr 156 poz. 1118 z 2006 r. z późniejszymi zmianami) 

oświadczam, że projekt budowlany:  

 

Budowa Szczeci ńskiego Szybkiego Tramwaju 

Etap Ic – Budowa SST na odcinku od Basenu Górniczeg o do p ętli  

przy ul. Turkusowej. 

 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami  

oraz zasadami wiedzy technicznej 

i jest kompletny w rozumieniu Ustawy Prawo Budowlane 

oraz Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r.  

w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego  

(Dz. U. nr 120 poz. 1133 z 2003 r.) 

 
 
 
 
 
 techn. Ryszard Filipowicz mgr inż. Władysław Podgórski 
 specj: instalacyjno-inżynieryjna specj: elektryczna 
 upr. nr 13/Sz/89 upr. nr 91/64 
 izba ZAP/IE/1499/01 izba ZAP/IE/1500/01 
 
 
 
 …………………………… …………………………… 
 (podpis projektanta)  (podpis sprawdzającego) 

 

 

 mgr inż. Wiesław Podgórski  
 specj: konstrukcyjno-budowlana 
 upr. nr 70/Sz/78  
 izba ZAP/BO/2998/02  
 
 
 
 ……………………………  
 (podpis projektanta)   
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II OPIS TECHNICZNY 

1. PODSTAWA OPRACOWANIA. 

Podstawami opracowania są: 
- umowa nr C.R.UM 42/2004 zawarta pomiędzy Gminą Miasto Szczecin 
a BPBK S.A. Gdańsk 
- warunki przyłączenia do sieci elektroenergetycznej nr EZ7–5529/033/2006 z dnia 
03.03.2006r wydane przez „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład Pomorski. 
-warunki przyłączenia do sieci elektroenergetycznej nr EZ7–5529/034/2006 z dnia 
03.03.2006r wydane przez „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład Pomorski. 
-warunki przyłączenia do sieci elektroenergetycznej nr EZ7–5529/035/2006 z dnia 
03.03.2006r wydane przez „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład Pomorski. 
-umowa o przyłączenie nr EZ6/073/314/2006 zawarta w dniu 16.05.2006r. 
-aneks nr 1 z dn. 16.02.2009 do umowy o przyłączenie nr EZ14-Ez10-
073/314/2006. 
-aneks nr 2 z dn. 03.03.2010 do umowy o przyłączenie nr EZ6/073/314/2006. 
-aneks nr 3 z dn. 03.03.2010 do umowy o przyłączenie nr EZ6/073/314/2006. 
-warunki przyłączenia do sieci elektroenergetycznej nr EZ7 – 5529/37/2006 z dnia 
03.03.2006r wydane przez „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład Pomorski. 
-umowa o przyłączenie nr EZ6/073/313/2006 zawarta w dniu 16.05.2006r. 
-aneks nr 1 z dn. 16.02.2009 do umowy o przyłączenie nr EZ14-Ez10-
073/313/2006. 
-aneks nr 2 z dn. 03.03.2010 do umowy o przyłączenie nr EZ6/073/313/2006. 
-aneks nr 3 z dn. 03.03.2010 do umowy o przyłączenie nr EZ6/073/313/2006. 
-informacje uzyskane w PKP Energetyka S.A. Zakład Pomorski w Szczecinie w 
czasie opracowania projektu. 
-aktualny wtórnik w skali 1:500 
-normy i przepisy w zakresie projektowania. 

2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA. 

Celem opracowania jest budowa kablowych linii elektroenergetycznych 15kV do 
zasilania stacji prostownikowych „Gdańska 2”, „Eskadrowa” i „Jasna”, oraz budowa 
stacji transformatorowych, linii elektroenergetycznych kablowych 15kV i 0,4kV w celu 
zasilenia w energię elektryczną przystanków tramwajowych „Lotnisko”, „Gryfińska” i 
Turkusowa”, stacji prostownikowych „Gdańska 2”, „Eskadrowa” i „Jasna” i 
przepompowni wód opadowych, które związane są z budową Szczecińskiego 
Szybkiego Tramwaju (etap I). 

Zakres opracowania:  
-budowa linii kablowych 15kV do zasilania stacji prostownikowych i stacji 
transformatorowych dla zasilania przystanków -do wykonania przez PKP Energetyka 
S.A. Zakład Pomorski. 
-zabudowanie złączy kablowych SN -do wykonania przez PKP Energetyka S.A. Zakład 
Pomorski. 
-zabudowanie stacji transformatorowych -do wykonania przez PKP Energetyka S.A. 
Zakład Pomorski. 
-budowa linii kablowych 15kV od złączy kablowych SN do stacji prostownikowych - do 
wykonania przez odbiorcę energii elektrycznej. 
-budowa linii kablowych 0,4kV oraz pomiarów energii elektrycznej dla przystanków 
tramwajowych - do wykonania przez odbiorcę energii elektrycznej. 
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3. ROZWIĄZANIE PROJEKTOWE. 

W związku z budową I etapu Szczecińskiego Szybkiego Tramwaju zachodzi 
potrzeba budowy trzech stacji prostownikowych „Gdańska 2”, „Eskadrowa” i „Jasna”. 
Powyższe wiąże się z budową kablowych linii zasilających 15kV do rozdzielnic 
odbiorczych w tych obiektach. Na podstawie warunków przyłączenia do sieci 
elektroenergetycznej wydanych przez „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład Pomorski w 
Szczecinie oraz ustaleń zainteresowanych stron zaprojektowano kablowe linie 
zasilające 15kV wraz ze złączami kablowymi ZKSN. Stacje prostownikowe wraz z 
pomiarami energii elektrycznej przy pomocy liczników czterokwadrantowych stanowią 
odrębne opracowanie.  

Dla potrzeb zasilania przystanków tramwajowych, stacji prostownikowych i 
przepompowni wód opadowych zgodnie z warunkami przyłączenia do sieci 
elektroenergetycznej wydanymi przez „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład Pomorski w 
Szczecinie zaprojektowane będą stacje transformatorowe np. KS 19-28z wraz z 
kablowymi liniami zasilającymi 15kV i 0,4kV oraz szafki pomiarowe dla każdego 
obiektu. Szczegółową trasę linii kablowych należy wyznaczyć w terenie 
ogólnodostępnym na podstawie współrzędnych punktów geodezyjnych podanych na 
planszy koordynacyjnej. Rozdzielnice odbiorcze przystanków oraz instalacje odbiorcze 
w obrębie przystanków stanowią odrębne opracowanie. 

3.1. Źródło zasilania energi ą elektryczn ą 

Źródłem zasilania podstawowego i rezerwowego będą rozdzielnice 15kV w GSZ 
SPC i PT Szczecin Dąbie. 

3.2. Linie kablowe 15kV do zasilania stacji prostow nikowych w zakresie do 
wykonania przez PKP Energetyka S.A. Zakład Pomorski  

3.2.1. Uwagi ogóle 

Do zasilania trzech stacji prostownikowych „Gdańska 2”, „Eskadrowa”, „Turkusowa” 
należy ułożyć linie kablowe 15kV zasilania podstawowego i rezerwowego. Należy 
zastosować kable jednożyłowe typu XRUHAKXS 1x240mm2 z izolacją 20kV. Linie 
kablowe 15kV zasilania podstawowego i rezerwowego wyprowadzone z GSZ SPC, 
wprowadzone będą przelotowo do złączy kablowych ZKSN przy poszczególnych 
stacjach prostownikowych i dalej do PT Szczecin Dąbie. Do zasilania stacji 
prostownikowej „Kijewo” należy ułożyć linie kablowe 15kV zasilania podstawowego i 
rezerwowego. Należy zastosować kable jednożyłowe typu XRUHAKXS 1x240mm2 z 
izolacją 20kV. Linie kablowe 15kV zasilania podstawowego ułożyć należy od 
istniejących kabli 15kV na wysokości GPZ Dąbie i wprowadzić do złączy kablowych 
ZKSN przy stacji prostownikowej. Granicą eksploatacji będą głowice kablowe w 
projektowanych złączach kablowych ZKSN w kierunku stacji prostownikowych. 
Szczegóły w/g warunków przyłączenia. Odcinki linii kablowych 15kV poza zakresem 
niniejszego opracowania ujęte są w opracowaniu „PKP Energetyka” sp. z o.o. Zakład 
Pomorski. 

3.2.2. Złącza kablowe ZKSN-3 i ZKSN-4 

Złącze kablowe ZKSN-3 w obudowie betonowej typu ZKSN-B14 oraz złącza 
kablowe ZKSN-4 w obudowie betonowej typu ZKSN-B18 stanowią typowe opracowanie 
wg katalogu firmy „Wilk” w Krzyżu Wielkopolskim. 
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3.2.3. Trasa kabli 15kV 

Trasę projektowanych linii kablowych 15kV wrysowano na aktualnym wtórniku w 
skali 1:500 do celów projektowych. Trasę kabla wybrano tak, aby było jak najmniej 
kolizji z istniejącym i projektowanym uzbrojeniem podziemnym i dogodne warunki do 
wykonania wykopów. Kable układane będą głównie w poboczu (pas zieleni i chodniki) 
oraz w obrębie torowiska z uwzględnieniem wymaganych odległości od istniejącego i 
projektowanego uzbrojenia podziemnego.  

3.2.4. Układanie kabli 15kV 

Kable na całej długości należy układać w wykopie na podsypce piaskowej o 
grubości 10cm, na głębokości 1m. Analogiczną warstwą piasku należy kable przykryć. 
Kable na całej trasie należy prowadzić linią falistą z zapasem 3% w celu 
skompensowania ewentualnych przesunięć gruntu, oraz osłonić je taśmą foliową koloru 
niebieskiego w odległości 25cm od ułożonego kabla. Przejścia kabli pod drogami należy 
wykonać na głębokości 1,2m z zastosowaniem rurowych przepustów ochronnych. Przy 
przejściach pod drogami oraz przed wprowadzeniem kabli do złączy kablowych ZKSN 
należy pozostawić odpowiedni zapas o kabla. Promień gięcia kabla nie może być 
mniejszy jego 15 krotnej średnicy. Kable przed ich zasypaniem należy zgłosić do 
odbioru oraz dokonać obowiązujących pomiarów geodezyjnych. Na kablach należy 
umieścić trwałe oznaczniki kablowe z podaniem typu kabla, ilości i przekrojów żył, 
nazwę użytkownika oraz rok ułożenia. Nie dopuszcza się układania kabli w izolacji 
polwinitowej w temperaturach ujemnych.  

3.2.5. Skrzyżowania i zbliżenia kabla z uzbrojeniem podziemnym 

Na trasie projektowanych linii kablowych wystąpią zbliżenia i skrzyżowania z 
istniejącym uzbrojeniem podziemnym, dlatego prace ziemne należy wykonać ręcznie z 
zachowaniem szczególnej ostrożności. W przypadkach zbliżeń i skrzyżowań z innymi 
instalacjami podziemnymi należy zachować normatywne odległości izolacyjne wg PN-
76/E-05125. W przypadku braku możliwości zachowania normatywnych odległości 
izolacyjnych zaleca się stosować na układanym kablu osłony otaczające np. z rur 
dwudzielnych typu A160 PS firmy Arot. Przejścia pod istniejącymi jezdniami należy 
wykonać metodą przewiertu bez naruszenia nawierzchni bitumicznej. 

3.2.6. Prowadzenie kabli na przeprawie mostowej przez Regalicę 

W konstrukcji mostu nad rzeką Regalicą przewidziano odpowiedni przepusty rurowe 
z rur stalowych o średnicy 159/5 mm do zaciągnięcia projektowanych kabli 
elektroenergetycznych 15kV. Wprowadzenie i wyprowadzenie kabla SN w przepust w 
estakadzie lub w konstrukcji mostu należy wykonać przy pomocy dodatkowych giętkich 
rur osłonowych. Kable w osłonie  elastycznej należy wyprowadzić w formie pętli, 
kompensującej ewentualne obsunięcie gruntu przy przyczółkach. Osłona zabezpieczy 
mechanicznie kabel przed wprowadzeniem go do przepisowej głębokości.  

3.3. Linie kablowe 15kV do zasilania stacji prostow nikowych w zakresie do 
wykonania przez odbiorc ę energii elektrycznej 

3.3.1. Uwagi ogóle 

Do zasilania czterech stacji prostownikowych należy ułożyć od złączy kablowych 
ZKSN linie kablowe 15kV zasilania podstawowego i rezerwowego. Należy zastosować 
kable jednożyłowe typu XRUHAKXS 1x120mm2 z izolacją 20kV. Stacje prostownikowe 
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wraz z pomiarami energii elektrycznej przy pomocy liczników czterokwadrantowych 
stanowią odrębne opracowanie. 

3.3.2. Trasa kabli 15kV 

Trasę projektowanych linii kablowych 15kV wrysowano na aktualnym wtórniku 
planu sytuacyjnego w skali 1:500 do celów projektowych.  

3.3.3. Układanie kabli 15kV 

Kable na całej długości należy układać w wykopie na podsypce piaskowej o 
grubości 10cm, na głębokości 1m. Analogiczną warstwą piasku należy kable przykryć. 
Kable na całej trasie należy prowadzić linią falistą z zapasem 3% w celu 
skompensowania ewentualnych przesunięć gruntu, oraz osłonić je taśmą foliową koloru 
niebieskiego w odległości 25cm od ułożonego kabla. Przed wprowadzeniem kabli do 
złączy kablowych ZKSN i stacji prostownikowych należy pozostawić odpowiedni zapas 
o kabla Promień gięcia kabla nie może być mniejszy jego 15 krotnej średnicy. Kable 
przed ich zasypaniem należy zgłosić do odbioru oraz dokonać obowiązujących 
pomiarów geodezyjnych. Na kablach należy umieścić trwałe oznaczniki kablowe z 
podaniem typu kabla, ilości i przekrojów żył, nazwę użytkownika oraz rok ułożenia. Nie 
dopuszcza się układania kabli w izolacji polwinitowej w temperaturach ujemnych.  

3.3.4. Skrzyżowania i zbliżenia kabla z uzbrojeniem podziemnym 

Na trasie projektowanych linii kablowych wystąpią zbliżenia i skrzyżowania z 
istniejącym uzbrojeniem podziemnym, dlatego prace ziemne należy wykonać ręcznie z 
zachowaniem szczególnej ostrożności. W przypadkach zbliżeń i skrzyżowań z innymi 
instalacjami podziemnymi należy zachować normatywne odległości izolacyjne wg PN-
76/E-05125. W przypadku braku możliwości zachowania normatywnych odległości 
izolacyjnych zaleca się stosować na układanym kablu osłony otaczające np. z rur 
dwudzielnych typu A160 PS firmy Arot. Przejścia pod istniejącymi jezdniami należy 
wykonać metodą przewiertu bez naruszenia nawierzchni bitumicznej. 

3.4. Zasilanie przystanków tramwajowych, stacji pro stownikowych i 
przepompowni wód opadowych w zakresie do wykonania przez PKP 
Energetyka S.A. Zakład Pomorski 

3.4.1. Linia kablowa 15kV 

3.4.1.1. Uwagi ogóle 

Poszczególne przystanki (Lotnisko”, „Gryfińska” i Turkusowa”), stacje 
prostownikowe  
(„Gdańska 2”, „Eskadrowa” i „Jasna”) i przepompownia wód opadowych zasilane będą z 
własnych stacji transformatorowych. Stacje transformatorowe zasilane będą przelotowo 
linią kablową 15kV z projektowanego złącza kablowego ZKSN-4 przy stacji 
prostownikowej „Gdańska 2. Należy zastosować kable jednożyłowe typu XRUHAKXS 
1x70mm2 z izolacją 20kV.  

3.4.1.2. Trasa kabla 15kV 

Trasę projektowanej linii kablowej 15kV wrysowano na aktualnym wtórniku planu 
sytuacyjnego w skali 1:500 do celów projektowych. Trasa kabla pokrywa się z trasą 
kabli 15kV do zasilania stacji prostownikowych.  
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3.4.1.3. Układanie kabla 15kV 

Kabel na całej długości należy układać w wykopie na podsypce piaskowej o 
grubości 10cm, na głębokości 1m. Analogiczną warstwą piasku należy kable przykryć. 
Kable na całej trasie należy prowadzić linią falistą z zapasem 3% w celu 
skompensowania ewentualnych przesunięć gruntu, oraz osłonić je taśmą foliową koloru 
niebieskiego w odległości 25cm od ułożonego kabla. Przejścia kabli pod drogami należy 
wykonać na głębokości 1,2m z zastosowaniem rurowych przepustów ochronnych. Przy 
przejściach pod drogami oraz przed wprowadzeniem kabli do złączy kablowych ZKSN i 
stacji transformatorowych należy pozostawić odpowiedni zapas o kabla. Promień gięcia 
kabla nie może być mniejszy jego 15 krotnej średnicy. Kable przed ich zasypaniem 
należy zgłosić do odbioru oraz dokonać obowiązujących pomiarów geodezyjnych. Na 
kablach należy umieścić trwałe oznaczniki kablowe z podaniem typu kabla, ilości i 
przekrojów żył, nazwę użytkownika oraz rok ułożenia. Nie dopuszcza się układania kabli 
w izolacji polwinitowej w temperaturach ujemnych.  

3.4.1.4. Skrzyżowania i zbliżenia kabla z uzbrojeniem podziemnym 

Na trasie projektowanych linii kablowych wystąpią zbliżenia i skrzyżowania z 
istniejącym uzbrojeniem podziemnym, dlatego prace ziemne należy wykonać ręcznie z 
zachowaniem szczególnej ostrożności. W przypadkach zbliżeń i skrzyżowań z innymi 
instalacjami podziemnymi należy zachować normatywne odległości izolacyjne wg PN-
76/E-05125. W przypadku braku możliwości zachowania normatywnych odległości 
izolacyjnych zaleca się stosować na układanym kablu osłony otaczające np. z rur 
dwudzielnych typu A83 PS firmy Arot. Przejścia pod istniejącymi jezdniami należy 
wykonać metodą przewiertu bez naruszenia nawierzchni bitumicznej. 

3.4.1.5. Prowadzenie kabli na przeprawie mostowej przez Regalicę 

W konstrukcji mostu nad rzeką Regalicą przewidziano odpowiedni przepusty rurowe 
z rur stalowych o średnicy 159/5 mm do zaciągnięcia projektowanych kabli 
elektroenergetycznych 15kV. Wprowadzenie i wyprowadzenie kabla SN w przepust w 
estakadzie lub w konstrukcji mostu należy wykonać przy pomocy dodatkowych giętkich 
rur osłonowych. Kable w osłonie  elastycznej należy wyprowadzić w formie pętli, 
kompensującej ewentualne obsunięcie gruntu przy przyczółkach. Osłona zabezpieczy 
mechanicznie kabel przed wprowadzeniem go do przepisowej głębokości. 

3.4.2. Kompaktowe stacje transformatorowe typu KS 28-19z 

3.4.2.1. Informacje ogólne 

Dla każdego przystanku projektuje się zabudowanie kompaktowej stacji 
transformatorowej typu KS 19-28z firmy „WILK" w obudowie betonowej z dachem 
płaskim dwuspadowym i z obsługą zewnętrzną. Stację transformatorową należy 
wyposażyć wg załączonego schematu strukturalnego w projekcie wykonawczym. 
Szczegóły dotyczące budowy, posadowienia i wyposażenia stacji ujęte są w 
opracowaniach typowych firmy „WILK” w Krzyżu Wielkopolskim. Dzięki pełnej 
prefabrykacji i optymalnemu rozmieszczeniu aparatury uzyskano ograniczenie 
wymiarów do niezbędnego minimum. Stacja transformatorowa stanowi konstrukcję 
monolityczną z fundamentem i nie wymaga żadnych prac montażowych w miejscu 
posadowienia, jedynie podłączenia kabli SN, nn i wykonania instalacji uziemiającej. 
Stacja transformatorowa poprzez odpowiednią konstrukcję jest w pełni przystosowana 
do transportu samochodowego i ustawienia w przewidywanym miejscu. Wewnątrz 
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pomieszczenia stacji transformatorowej należy umieścić w ramce schemat stacji 
transformatorowej. 

3.4.2.2. Rozdzielnica średniego napięcia 15kV 

W każdej stacji transformatorowej zastosowane będzie 3-polowa rozdzielnica 15kV 
typu 8DJH 24kV firmy „SIEMENS" z izolacją SF6. Rozdzielnica 15kV będzie 
przystosowana do wprowadzenia kabli typu XRUHAKXS 1x70mm2 i wyposażona w 
głowice konektorowe na kablu zasilającym, firmy F&G.  

3.4.2.3. Rozdzielnica niskiego napięcia RG-0,4kV 

W każdej stacji transformatorowej zgodnie z projektem typowym zastosowana 
będzie rozdzielnica 10 polowa RNTz z rozłącznikami bezpiecznikowymi RBL-2. W polu 
zasilającym zainstalowany będzie pomiar prądu ze wskazaniem wartości maksymalnej, 
licznik kontrolny zużytej energii elektrycznej kWh 4C52ad, oraz obwód oświetlenia i 
gniazd wtykowych.  

3.4.2.4. Komora transformatorowa 

W każdej stacji transformatorowej zgodnie z zapotrzebowaniem mocy elektrycznej 
w stacji zainstalować należy transformator o mocy 63kVA. Transformator ustawiony 
będzie na podkładkach amortyzujących. Po ustawieniu transformatora należy go 
unieruchomić, za pomocą ograniczników przy kołach jezdnych. Przyłączenie 
transformatora do rozdzielnicy SN będzie wykonane 3 kablami jednożyłowymi YHAKXs 
1x50mm2, 20kV zakończonymi głowicami konektorowymi. Połączenie z rozdzielnicą 
RG-0,4kV wykonane będzie 4 wiązkami podwójnych kabli jednożyłowych YHKXs 
1x240mm2. Wyposażenie komory przystosowane będzie dla docelowej jednostki 
transformatorowej o mocy 630kVA. 

3.4.2.5. Uziemienie stacji transformatorowej 

Każda stacja transformatorowa wyposażona będzie we wspólny uziom roboczy i 
ochronny o rezystancji nie większej od 1,25 oma. Uziom stacyjny należy wykonać z 4 
szpilek stalowych miedziowanych o średnicy Φ=18mm o długości 6m każda, 
połączonych płaskownikiem Fe/Zn 50x4mm ułożonym wokół stacji wg rysunku wg 
dokumentacji fabrycznej. W przypadku niekorzystnych wyników pomiaru rezystancji 
uziemienia należy w porozumieniu z inspektorem nadzoru zastosować dodatkowe 
szpilki uziemiające. 

3.4.2.6. Wprowadzenie kabli 15kV i 0,4kV 

Piwnica budynku stacji standardowo wyposażona jest w 9 szczelnych przepustów 
kablowych dla wprowadzenia kabli SN. Stacja KS19-28z standardowo przystosowana 
jest dla wprowadzenia kabli suchych (przepust P50). Niewykorzystane przepusty należy 
zabezpieczyć korkami. Kable nn wprowadzane są do stacji bezpośrednio z gruntu. 
Kable nn w kanale kablowym mocowane są za pomocą uchwytów kablowych UK. 
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3.5. Zasilanie przystanków tramwajowych w zakresie do wykonania przez 
odbiorc ę energii elektrycznej 

3.5.1. Przyłącza kablowe 0,4kV 

3.5.1.1. Dane ogólne 

Zgodnie z wydanymi warunkami przyłączenia do sieci elektroenergetycznej, 
zasilanie energią elektryczną szafek pomiarowych SP dla poszczególnych przystanków 
(Lotnisko”, „Gryfińska” i Turkusowa”), stacji prostownikowych („Gdańska 2”, 
„Eskadrowa” i „Jasna”) i przepompownia wód opadowych odbywać się będzie z 
rozdzielnicy głównej RG-04kV w stacji transformatorowej. Zasilanie szafek 
pomiarowych SP wykonane będzie kablem typu YKY o przekroju podanym na planie 
zagospodarowania.  

3.5.1.2. Trasa przyłączy kablowych 0,4kV 

Trasę projektowanych przyłączy kablowych 0,4kV od rozdzielnicy głównej RG-04kV 
w stacji transformatorowej do projektowanych szafek pomiarowych SP przebiegać 
będzie jak przedstawiono na załączonych planach zagospodarowania w skali 1:500. 
Trasę projektowanych kabli należy wyznaczyć przez geodetę na podstawie 
współrzędnych punktów geodezyjnych podanych na planszy koordynacyjnej projektu 
zagospodarowania. 

3.5.1.3. Układanie przyłączy kablowych 0,4kV 

Kable na całej długości należy układać w wykopie na podsypce piaskowej o 
grubości 10cm i na głębokości minimum 0,7m. Takiej samej grubości warstwą piasku 
należy kable przykryć. Kable na całej długości trasy należy prowadzić linią falistą z 
zapasem 3% w celu skompensowania ewentualnych przesunięć gruntu. W odległości 
25cm powyżej ułożonych kabli należy umieścić taśmą foliową koloru niebieskiego. 
Wyprowadzając kable z RG-0,4kV oraz wprowadzając do szafek pomiarowych należy 
pozostawić zapas o długości ok. 2m. Promień gięcia kabli nie może przekroczyć ich 15-
to krotnej średnicy. Kable przed jego zasypaniem należy zgłosić do odbioru oraz 
dokonać obowiązujących pomiarów geodezyjnych. Na kablach należy umieścić trwałe 
oznaczniki kablowe z podaniem typu kabla, ilości i przekrojów żył, nazwę użytkownika 
oraz rok ułożenia. Nie dopuszcza się układania kabli w izolacji poliwinylowej w 
temperaturach ujemnych. 

3.5.2. Pomiar energii elektrycznej 

Pomiar energii elektrycznej do celów rozliczeniowych zrealizowany będzie w 
projektowanych szafkach pomiarowych SP. Obudowy szafek pomiarowych typu OP 38 
DF wykonane będą z tworzywa sztucznego odpornego na promieniowanie UV. 
Lokalizację szafek pomiarowych SP przedstawiono na planach zagospodarowania.  

3.5.3. Wewnętrzne linie zasilające 

3.5.3.1. Dane ogólne 

Wewnętrzne linie zasilające należy doprowadzić do rozdzielnic odbiorczych R1. W 
tym celu pomiędzy szafkami pomiarowymi SP i rozdzielnicami odbiorczymi R1 należy 
ułożyć wewnętrzną linię zasilającą kablami ziemnymi wg schematu zasilania w 
projekcie wykonawczym. Wlz należy zabezpieczyć od zwarć wyłącznikiem 
nadmiarowym.  
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3.5.3.2. Trasa wewnętrznych linii zasilających 

Trasa projektowanych kabli wewnętrznych linii zasilających przebiegać będzie od 
szafek pomiarowych SP do rozdzielnic odbiorczych R1, wg załączonych rysunków. 
Kable układane będą w poboczu ulic. Trasę kabla należy wyznaczyć przez geodetę na 
podstawie współrzędnych punktów geodezyjnych podanych na planszy koordynacyjnej 
projektu zagospodarowania. 

3.5.3.3. Układanie wewnętrznych linii zasilających 

Kable wewnętrznych linii zasilających należy układać analogicznie jak kable 
przyłączy. 

3.5.3.4. Skrzyżowania i zbliżenia z instalacjami podziemnymi 

Na trasie projektowanej linii kablowej mogą wystąpić kolizje z istniejącym 
uzbrojeniem podziemnym. W przypadku skrzyżowań i zbliżeń projektowanego kabla 
0,4kV z innymi instalacjami podziemnymi należy zachować normatywne odległości 
izolacyjne wg PN-76/E-05125. W przypadku braku możliwości zachowania 
normatywnych odległości izolacyjnych zaleca się stosować na układanym kablu osłony 
otaczające. 

3.5.3.5. Rozdzielnice odbiorcze R1 

Rozdzielnice odbiorcze wykonane będą na podstawie odrębnych projektów 
instalacji odbiorczych. 

3.5.3.6. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym 

W projektowanej linii zasilającej 0,4kV jako dodatkową ochronę przed porażeniem 
prądem elektrycznym należy zastosować system samoczynnego szybkiego wyłączania 
przy zwarciach jednofazowych przez wkładki bezpiecznikowe o działaniu opóźnionym. 
W szafkach pomiarowych SP wykonany będzie podział szyny PEN na przewód 
neutralny N i ochronny PE. Punkt podziału szyny PEN będzie połączony z 
projektowanym uziomem o rezystancji w granicach 10 omów. 

3.6. Uwagi ko ńcowe 

Szczegóły budowy linii kablowych należy wykonać zgodnie z normą PN-76/E-05125. 
Wykonawca robót winien dostarczyć użytkownikowi linii kablowej protokoły pomiaru 

izolacji kabli oraz rezystancji uziemień.  
Trasę kabli należy wytyczyć wg współrzędnych punktów geodezyjnych podanych na 

planszy koordynacyjnej projektu zagospodarowania. 
Roboty elektryczne należy skoordynować z innymi robotami ziemnymi przy budowie 

torowiska.  
Po ukończeniu robót montażowych teren budowy powinien być doprowadzony do 

stanu pierwotnego. 
Przed przystąpieniem do robót należy we właściwym terminie powiadomić 

zainteresowane strony. Należy też uwzględnić uwagi zawarte w uzgodnieniach. 
Należy stosować materiały i urządzenia producentów wskazanych w projekcie, lub 

równorzędne po wcześniejszym uzgodnieniu z właścicielami sieci. 
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4. CZĘŚĆ OBLICZENIOWA 

Tabela nr 1. Spadki napięcia w liniach zasilających 0,4kV 
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5. DOKUMENTACJA ADAPTACYJNA KOMPAKTOWEJ STACJI 
TRANSFORMATOROWEJ TYPU KS19-28Z 
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III WYKAZ UZGODNIEŃ 

Lp. Jednostka wydająca dokument, adres 
Numer 

załącznika Charakter i numer dokumentu 

1 

„PKP Energetyka” spółka z o.o. 

ZAKŁAD POMORSKI 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

1 
Warunki przyłączenia stacji prostownikowej 
„Gdańska 2” znak  EZ7-5529/033/2006 z dnia 
3.03.2006r.  

2. 

„PKP Energetyka” spółka z o.o. 

ZAKŁAD POMORSKI 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

2 
Warunki przyłączenia stacji prostownikowej 
„Eskadrowa”, znak  EZ7-5529/034/2006 z dnia 
3.03.2006r. 

3. 

„PKP Energetyka” spółka z o.o. 

ZAKŁAD POMORSKI 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

3 
Warunki przyłączenia stacji prostownikowej 
„Jasna”, znak  EZ7-5529/035/2006 z dnia 
3.03.2006r. 

4. 

„PKP Energetyka” spółka z o.o. 

ZAKŁAD POMORSKI 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

4 
Umowa o przyłączenie, znak  EZ6/073/314/2006  

z dnia 16.05.2006r.  

5. 

„PKP Energetyka” spółka z o.o. 

ZAKŁAD POMORSKI 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

5 

Warunki przyłączenia do sieci 
elektroenergetycznej niskiego napięcia instalacji i 
urządzeń elektrycznych, znak  EZ7-5529/37/2006 
z dnia 3.03.2006r.  

6. 

„PKP Energetyka” spółka z o.o. 

ZAKŁAD POMORSKI 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

6 

Umowa o przyłączenie z PKP Energetyka  

Sp. z o.o., znak  EZ6/073/313/2006 z dnia 
16.05.2006r. 

7. 

„PKP Energetyka” S.A.  

Oddział w Warszawie – Dystrybucja Energii Elektrycznej 
Pomorski Rejon Dystrybucji 

Ul. Czarnieckiego 8 

70-221 Szczecin 

Rys nr 7 Uzgodnienie z dnia 03.09.2010r. 
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IV CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 


